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Концесія як форма державно-приватного партнерства для розвитку 
морських портів є фундаментальною частиною будь-якої зростаючої 
економіки, яка охоплює третину загальної кількості інвестицій, що 
надходять сьогодні в такі економіки в усьому світі, і Україна повинна 
враховувати цю тенденцію і використовувати цей інструмент  залучати 
кошти та розвивати економіку. 

Така система потребує постійного моніторингу, пошук оптимальних 
рішень проблеми та ефективного перенастроювання елементів і процесів 

для їх своєчасного вирішення. Систематичний моніторинг та оцінка, згідно 
з узгодженими критеріями з використанням об'єктивних даних, дасть 
можливість визначити відхилення від узгодженої програми або плану дій 
та своєчасно вжиті відповідні коригувальні дії.   

Таким чином, запровадження в діяльність морських портів механізму 
сприятиме: 

 Залученню зовнішніх інвестицій та створення надійних 
довгострокових грошових потоків. 

 Стимулюванню інновації в різних функціональних областях, 
щоб гарантувати довгостроковий баланс між витратами та доходами, 
особливо коли вони стикаються з інноваціями операторів терміналів, 
користувачів порту, конкуруючих портів та операторів внутрішніх 
територій. 
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КОРПОРАТИВНА БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВА: 
КУЛЬТУРНИЙ АСПЕКТ 

В філософії термін «культура» є одним із найпоширеніших понять. 
Ми часто використовуємо даний термін в діловому і повсякденному 
спілкуванні та наукових дослідженнях. При цьому в світовій науковій 
літературі налічується більше п’яти сотень різних визначень поняття, що 
свідчить про досить складний характер даної категорії та пильну увагу 
дослідників до проблем, пов’язаних з культурою.  

Етимологічно термін «культура» походить від латинського слова 
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cultivire – обробляти, опрацьовувати, вдосконалювати, поліпшувати. З 
часом поняття «культури» стало більш загальним і змістовним. Так, можна 
сказати, що культура – це все те, що створене людством, тобто «друга 
природа», надбудована над природою натуральною.  

З точки зору філософії культура пояснюється як історично розвинена 
система створених людиною матеріальних і духовних цінностей, 
соціокультурних норм, способів організації поведінки і спілкування, а 
також обумовлений способом матеріального виробництва процес розвитку 
суттєвих сил людини [1, c. 25]. Поняття культури характеризує 
особливості свідомості, поведінки, діяльності людей у конкретних сферах 
життя суспільства – культура праці, спілкування, побуту, політична тощо.  

В Законі України «Про культуру» визначено, що культура – це 
сукупність матеріального і духовного надбання певної людської спільноти, 
нагромадженого, закріпленого і збагаченого протягом тривалого періоду, 
що передається від покоління до покоління, включає всі види мистецтва, 
культурну спадщину, культурні цінності, науку, освіту та відображає 
рівень розвитку цієї спільноти [2]. В даному випадку варто підкреслити, 
що культура включає надбання науки і освіти та відображає історично 
визначений рівень розвитку суспільства, здібностей людини, виражений у 
темах і формах організації життя й діяльності людей, а також у 
створюваних ними матеріальних і духовних цінностях [3, с. 3]. Відносно 
підприємства як спільноти людей, які об’єднують свої зусилля для 
досягнення певної мети, його культура виражається у їх діях і взаємодії, 
результатах і способах досягнення мети. А, отже, суттєво, хоча і неявно, 
визначає ефективність функціонування і розвитку. 

Культура створює та визначає цінності суспільства, його ідеали, які 
набувають світоглядної спрямованості. В сучасних визначеннях поняття 
«культура» виявляється в тому числі, в її розумінні як ціннісного 
відношення до реальності. Як сукупність уявлень про ідеали та цінності 
культура охоплює різноманітні сфери суспільного життя. В той же час 
культурні цінності як моральні та світоглядні орієнтації виконують 
регулюючу роль в житті людини та соціуму. 

Зміст і структура категорії «культура» досить складні і тим 
пояснюють її «пограничний» характер. Це визначає і пояснює науковий 
інтерес до вивчення культури в різних галузях знань як економіка і 
менеджмент. Внутрішню місткість змісту культури складають предметні 
результати діяльності людей, знання, здібності, навички, морально-

естетичних запити, відображені в діяльності [2, с. 3].  

З огляду на вище сказане, ми можемо оперувати такими поняттями 
відносно підприємства як, наприклад, «організаційна культура» або 
«корпоративна культура», тому, що у кожного підприємства є свої цінності 
і ідеали. Таку ж думку висловлює М.М. Надейко стосовно організаційної 
культури, стверджуючи, що організації, якими є підприємства, мають свою 
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культуру на кшталт культури націй [4].  
Поняття «корпоративна культура» з’явилося на початку 20-х років 

минулого століття в практиці управління персоналом підприємства. Його 
зміст полягав в створенні комфортних трудових, соціальних, побутових, 
психологічних та інших умов для персоналу компаній з метою підвищення 
ефективності праці. Наразі корпоративна культура трактується значно 
ширше – як певна ідеологія, система традиційних взаємин (постійних 
заходів) щодо зовнішнього оточення і внутрішнього середовища [5].  

Будь-яке підприємство – це, в першу чергу, соціальна одиниця, 
колектив людей різної кваліфікації, пов’язаних певною соціально-

економічною метою й інтересами, для якої отримання прибутку є основою 
для задоволення потреб (як матеріальних, так і духовних) усього 
колективу. Поведінка кожного працівника і всього колективу щодо 
досягнення мети діяльності визначається існуючими цінностями та 
ідеалами, які складають суть корпоративної культури підприємства. Етичні 
і моральні принципи економічних суб’єктів, які виражаються в таких 
неекономічних поняттях як довіра партнерів, клієнтів, інвесторів, 
мотивація на сумлінне виконання обов’язків тощо, є важливими 
чинниками економічного життя суспільства, оскільки для людей 
характерними є моральні, релігійні і естетичні якості.  

Корпоративна культура відображатиметься у всіх сферах діяльності 
підприємства – організації виробництва, умовах праці, управлінні, 
діловому спілкуванні та співпраці з партнерами, клієнтами, 

постачальниками, інноваційній діяльності і т.ін. Звідси випливає 
необхідність формування такої корпоративної культури, яка б дозволяла 
мобілізувати зусилля всіх і кожного при вирішення будь-яких – від 
найпростіших до самих складних, задач і спрямовувати їх на головне – 

досягнення єдиної загальної визначеної мети діяльності підприємства.  
Проте на шляху досягнення поставленої мети діяльності 

підприємства завжди будуть ставати певні загрози і ризики. Протистояти 
їм покликана система корпоративної безпеки, метою якої є досягнення 
корпоративних інтересів завдяки ефективному використанню наявних 
ресурсів та здатності протистояти загрозам, що, в свою чергу, уможливлює 
формування безпечних умов сталого розвитку підприємства і, як результат, 
– досягнення цілей його діяльності.  

У системі корпоративної безпеки підприємства головну роль 
відіграють суб’єкти безпеки, якими є керівництво або створений на 
підприємстві підрозділ забезпечення безпеки та зовнішня організація 
(аутсорсинг безпеки), яка відповідає за організацію забезпечення 
корпоративної безпеки на підприємстві. Незалежно від варіанту, обраного 
підприємством, левова частка відповідальності за рівень корпоративної 
безпеки покладається на її суб’єктів.  

Структуру корпоративної безпеки складають фінансово-економічна 
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безпека, техніко-технологічна безпека; інтелектуально-кадрова безпека; 
організаційно-управлінська безпека; інформаційна безпека; силова 
безпека; екологічна безпека; інтерфейсна безпека [6, 7, 8]. Будь-яка з 
складових корпоративної безпеки забезпечується спільними зусиллями 
певної частини персоналу підприємства, тобто, залежить від рівня 
корпоративної культури, адже саме нею визначається ставлення персоналу 
до виконання своїх обов’язків.  

Окрім того, особливу увагу хочемо звернути на інтелектуально-

кадрову складова корпоративної безпеки, суть якої в досягненні високого 
кваліфікаційного рівня персоналу, забезпечення сприятливого морально- 

психологічного клімату в колективі, розвиток креативного мислення та 
творчого підходу працівників; організаційно-управлінську, що передбачає 
гарантування законних прав та інтересів акціонерів, забезпечення 
рівноваги впливу між учасниками корпоративних відносин, підвищення 
прозорості корпоративного управління та запровадження і дотримання 
правил раціонального менеджменту та належного контролю; інтерфейсну 
безпеку корпоративної системи, яка відображає надійність взаємодії з 
економічними контрагентами. Ці складові найбільш тісно пов’язані з 
рівнем корпоративної культури – від неї залежать і певним чином її 
визначають.  

Забезпечення корпоративної безпеки повинно починатися з моменту 
започаткування бізнесу і мати неперервний характер, оскільки безпека 
корпорації – це постійний процес, а не кінцевий продукт. А оскільки 
високий рівень корпоративної безпеки, як і будь-які інші результати 
діяльності, досягається колективними зусилями, він тісно пов’язаний з 
рівнем корпоративної культури і цілями діяльності підприємства. Звідси 
випливає, що варто на підприємстві в системі корпоративної культури 
формувати і особливе ставлення до процесів забезпечення корпоративної 
безпеки, тобто, формувати безпекову корпоративну культуру.  

Безпекова корпоративна культура – це складова корпоративної 
культури, яка виявляється у формі безпекового мислення як цінності та 
безпекової поведінки як норми у відносинах для збереження цілісності 
організації [9, c. 41]. Безпекове мислення визначає такий прийнятний у 
трудовому колективі спосіб мислення, який спонукає до створення 
сприятливих умов для розвитку. Безпекова поведінка – це правила, якими 
керується персонал в своїй діяльності з метою примноження результатів, 
забезпечення гідних умов для подальшого розвитку підприємства, 
збереження його цілісності. 

Безпекова корпоративна культура на нашу думку повинна бути 
обов’язковою підсистемою корпоративної культури на рівні загального 
системного підходу і окремою завершеною системою ідеалів та цінностей 
підприємства як підсистема в системі його корпоративної безпеки. 

Метою безпекової корпоративної культури є формування безпекової 
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поведінки персоналу і його здатності до безпекового мислення. В даному 
випадку як результат визнаємо переконання в необхідності і прагнення до 
забезпечення корпоративної безпеки підприємства.  

Для досягнення зазначеної мети варто вирішувати наступні завдання: 
– розробку нормативних принципів поведінки персоналу, які 

переслідують як мету забезпечення корпоративної безпеки підприємства; 
– сприяння формуванню усвідомленої необхідності і внутрішньої 

потреби готовності працювати згідно зазначених принципів; 
– включення до програми корпоративної культури безпекових 

елементів та їх реалізацію; 
– впровадження у свідомість персоналу вищих безпекових цінностей; 
– розвиток у всього персоналу (не тільки суб’єктів ї безпеки) почуття 

причетності до справи забезпечення його корпоративної безпеки; 
– заохочення залучення персоналу у спільну діяльність підвищення 

рівня безпеки; 
– підтримку індивідуальної ініціативи працівників щодо 

забезпечення корпоративної безпеки; 
– створення атмосфери єдності керівництва, суб’єктів безпеки і 

персоналу підприємстві в справі забезпечення корпоративної безпеки; 
– делегування відповідальності за рівень корпоративної безпеки 

тощо. 
В результаті дослідження ми переконалися, що в системі 

забезпечення корпоративної безпеки підприємства досить важлива роль 
покладається на безпекову корпоративну культуру, формування якої 
відбувається в тісному взаємозв’язку з корпоративною культурою. Саме в 
системі корпоративної культури важливо визначати ідеали і цінності, які 
відображатимуть цілі підприємства стосовно забезпечення корпоративної 
безпеки. Персоналу підприємства варто усвідомлювати необхідність 
коригувати свої дії з врахуванням потреби підприємства в безпеці. За 
високого рівня безпекової корпоративної культури відповідальність за 
рівень корпоративної безпеки розподіляється між всіма учасниками 
діяльності і досягається спільними зусиллями колективу, що, в свою чергу, 
забезпечує досягнення головної мети підприємства – успішного 
функціонування і розвитку.  
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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ГОСПОДАРСЬКУ ДІЯЛЬНІСТЬ 
АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Сільське господарство є важливою галуззю національної економіки. 
Від його функціонування та розвитку залежить продовольча безпека 
країни, можливість функціонувати і виготовляти продукцію багатьох 
галузей промисловості.  

В сучасних умовах господарювання господарська діяльність 
аграрних підприємств залежить від великої кількості факторів, від 
здатності керівників правильно розподіляти ресурси і виготовляти 
продукцію.  

Науковець В.Г. Андрійчук виокремлює макро-, мікро- та 
мезоекономічні чинники впливу на господарську діяльність аграрних 
підприємств. До макроекономічних чинників належать: платоспроможний 
попит, інфляція, відсоткові ставки, обмінний курс національної валюти, 
динаміка цін, урядові видатки і дефіцит державного бюджету, безробіття, 
обсяги інвестицій. Мікроекономічні чинники - це чинники внутрішнього 
середовища підприємства. Найбільш важливими мезоекономічними 
чинниками є внутрішня будова ринку сільськогосподарської продукції та 
продовольства і характер побудови агропромислових інтеграційних 
зв’язків [1, с.206].  

М. М. Гуменюк вважає, що сукупність факторів, які впливають на 
рівень ефективності сільськогосподарських підприємств умовно можна 
поділити на дві групи: фактори внутрішнього середовища та фактори 
зовнішнього середовища. Фактори внутрішнього середовища (залежать від 
самого підприємства) характеризують здатність сільськогосподарських 
підприємств впливати на ефективність виробництва покращанням 
використання власних фінансових, трудових, матеріальних та інших 
ресурсів, впровадженням інтенсивних технологій тощо. Фактори 
зовнішнього середовища (не залежать від товаровиробника) – це діяльність 
держави, фінансово-кредитних та ринкових інституцій спрямована на 


